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v" Medidas de tendencia central DBA 9: Comprende y explica el caracter relativo de las medidas de tendencia

central y de dispersion, junto con algunas de sus propiedades, y la necesidad de

complementar una medida con otra para obtener mejores lecturas de los datos.

ESTADISTICA, POBLACION, MUESTRA, REPRESENTACION DE DATOS
Y MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL.

Responde las

preguntas Situacién problema

planteadas en la En la Institucion Educativa Pablo Il se proyecta estudiar el tiempo que los estudiantes dedican a las

imagen. actividades escolares en sus casas. Para esto, seleccionaron al azar 20 estudiantes, registrando los datos
en la tabla 4:

Puedes apoyarte en 1 4 0 ] ]

tu cuaderno de 3 1 2 3 5

apuntes para 2 1 2 2 3

recordar las 0 1 2 2 3

defInICIOI'leS d e IOS Tabla 4: tiempo en horas que los estudiantes del colegio pablo Il dedica a los estudios

Conceptos aqu|' g'CEJé| es la poblacién y la muest'ra?, ,',Ou‘_é‘tipo dg \fariable se est’udia (cualitativa o cu'antitativa)?, gQu’é

repasados. ?;:fecscnesmpat:;c;? generar de la informacion suministrada?, ;Cual es el rango?, ;Cual es el dato mas

Medidas de tendencia central: Escribe los conceptos en tu cuaderno.

Se conocen como medidas de tendencia central o de centralizacion [os i

parametros que indican el valor hacia el que tienden a ubicarse los datos de 14 5 Moda f,;[-a_ datos agrupados
una distribucion. Las medidas de tendencia central son la media aritmética, i L2 moda M _para datos agrupados es el valor que representa la mayor frecuen-
la moda y la mediana. icia absoluta. En las tablas de frecuencias con datos agrupados por clases se

I . "
I habla de intervalo modal y se calcula asi:

f=foy - A donde: i
(f =1 )+(f-f.) ;

'Cuando en un estudio estadistico existen muchos datos que analizar, conviene

ragruparlos en intervalos o clases.

[}

[}

[}

I Mo=L +

1 I

1 | )

4.1 Media para datos agrupados E L es el limite inferior de la clase modal (Intervalo con la mas alta frecuencia.

1 = ; g i

iLa media para datos agrupados X se calcula sumando todos los productos €& 4 s amplitud de la clase o intervalo,
|

1 . . . . .
tinuas,conlat . . , -
ila variable o de la marca clase, degenddlenddo si son discretas o continuas, Co 11 es1a frecuencia absoluta inmediatamente inferior a a clase modal.
1frecuencia absoluta respectiva y dividiendo ese resultado entre el nimero totaly”. ™ , _ . ‘
| Y1 P y tf . esla frecuencia absoluta inmediatamente posterior a la clase modal.

1 ’ . . 1
'de datos N: ¥ =— En este caso x. serd el valor de la variable si es discrea0 = ===========-===---------oo-mooooooooooooooo-ooo s
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4.3 Mediana para datos agrupados

La mediana M, para datos discretos agrupados se encuentra ubicando a fre-
cuencia acumulada que contiene al dato que estd en la mitad de los datos,
cuando éstos se organizan de menor a mayor. Cuando los datos son continuos,
se halla en el intervalo donde la frecuencia acumulada llega hasta la mitad de la
suma de las frecuencias absolutas asf:

N
(-
2

1)
M, =L +~——=%-A con L el limite inferior del intervalo que contiene a

e

N , siendo N el total de los datos, F, _, la frecuencia acumulada anterior a la
2 . . .
clase mediana, f la frecuencia absoluta del intervalo mediano y A la amplitud
I
del intervalo.

1
0
i : .
Il: El tiempo, en segundos, que tardan en conectarse los usuarios de una deter-
a mnada pagina web, a lo largo de un dia, viene dado por la Tabla 69.

| Tiempo en O i ] |
|
:E | segundos | 1930  [30.60) | 60.90) | [90.120) | [120,150) | trsane)
" | Niimero de | | | l 3
I | usuarios 3| 2 i 10 ' 2 8 | =

o Tahlz 69
!

L Para hallar las medidas de tendencia central se ordenan los datos en la Tabla
1t 6.10, anadiendo las marcas de clase (los puntos medios de cada intervalo,
por ser una variable continua), las frecuencias absolutas acumuladas y el
producto de la marca de clase por la frecuencia absoluta.

La media para estos datos es: ¥ =

El promedio en esta situacion indica que los 40 usuarios tardan aproximada-
mente 90,75 s en conectarse a la pagina web.

Para hallar la moda se identifica el intervalo con la mas alta frecuencia, en
este caso es [60, 90] y se coma su limite inferior L = 60.

= 7 que corresponde a la frecuencia absoluta inmediatamente inferior
-1
la clase modal o premodal.
f .. = 9 que es la frecuencia absoluta inmediatamente posterior a la clase
I i

£,

A = 30 pues es la amplitud de cada intervalo.
a

T e e e e e e e e e e e e e = =

! modal o postmodal.
'
1
; B = windl
. i- Mo=L, —
e U—1)+U 1)
1
1 10 —7 %
i 230=60+ 2 =
' 60+ o —=7) + (10— 9) - — 825,
1
: -
\ Para determinar la mediana se halla el intervalo donde la frecuencia acu-
' N 40 _
' mulada contengaa —5- = 3 20. Como dicho intervalo es [60, 90),
! entoncesl, = 60.
)
) _ - .
! De otro lado, F_,= 10y f, = 10, asi que:
]
!
20;—=10. i LS
': M =60+ g 30 = 60 + 75 - 30 = 90.
.
! La mediana indica que €l 50% de los usuarios encuestados tardan menos de
H 90 s en conectarse a la pagina web y el ouro 50% supera ese tiempo.

Recuerda

Para datos no agrupados las medi-
das de tendencia central se definen
asi:

La media o promedio es el cocien-

te de la suma de todos los valores
entre el nimero de datos.

La moda es el dato con la mayor
frecuencia.

La mediana representa el valor de
la variable de posicion central en un
conjunto de datos ordenados.

(L, L) X; f; F; x.f;
03| 15 | 3| 3| 4
(30,60 45 | 7 | 10 |
(60,90)| 75 | 10 | 20 | 750
[90.120)| 105 | 9 | 29 | 9
[120150)| 135 | 8 | 37 | 1080
3

[150,180) | 165 | 40 | 495

‘ASESORIA:  si
tiene alguna duda
0 no entiende algo
sobre esta guia,
comuniquese con el nimero que
aparece en la parte de arriba”
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Puedes apoyarte en el siguiente link para comprender el calculo de las medidas de tendencia central:

https://www.youtube.com/watch?v=0DA7Wtz1lddg

Practiauemor

Modelacién

o Observa la Tabla 6.11 que muestra las medidas. en
o Cennmeuos de algunas cintas decoratw:«s indigenas

Medida (cm) 100, uml 05 11m|xm 115} 1ns un'lnzu 129
| Namero de I I
. cintas * | 9 12 0 [ 3

Tablad& 1y
Halla la media, 1a moda y la mechana

Ejercitacion

€ Completa los datos que faltan en la Tabla 6.12,
@ donde [, f y h representan, respectivamente, las
frecuencias absoluta, absoluta acumulada y relat-

va.
" -x‘ - !‘ i F‘ - "l
= R 4==1 0,08
2 “ |
e iz 16— 0167
I | o4
‘ ) | 5 28 |
=S U | 38 |
=ik 71 &5 N
_8 =

Taban 2

a. Halla la media aritmética y la moda de esta distri-
buctdn

b. Calcula la mediana.

Modelaciéon

e Analiza la Tabla 613 que muestra los ingresos {(en
©® miles de pesos), de un grupo de personas

| Ingresos mensuales _ Frecuencia |
10, 1000) : | 35 {
(10001 109]_1__70_
1110014000 | 70
__[1400. 1600) 2 T
16001900) | 85
| (1900, 2400) 0 B 64 |
fablan 13

a. Construye el histograma de frecuencias relativas
y el poligono de frecuencias relativas

b. Halla la medsa, la mediana y la moda de la distr)-
bucidn

Profundiza y Consulta

Responde y envia tus respuestas al correo electronico

Razonamiento

o Calcula la mediana de los siguientes nimeros
&1 teniendo en cuenta que la media es 4. x, 3, 4x — 3
X+ 4§ —16,9yx — 4

o Halla la medha en la siguiente situacian: a un conjun-
& 0 de datos de ainco numeros, cuya media es 7,31,
se le anaden los nimeros 4,47 y 10,15

0 Un conjunto de cinco numeros naturales discintos
@® tene una mediana de 20 y una med:a de 17 ,Cual
es el mayor de esos niimeros?

Ejercitacion
o Calcula la medha. la mediana y la moda de cada con-
A unto de datos.
2.{2.4,9.2,4,6,3.9,2,6|
b.[1.2,24,586,3,2.795]
€. {6,587.6,23,3,4,7,910]
o Observa las tablas de registro de las ventas semana-

@ les de una cierta marca de ropa en dos almacenes
de la ciudad de Yopal.

rf&Alma_c_é_t_\ AR B AlmacénB |
__Dia | Cantidad [ Dia__ Cantidad
Lunes | _lures | 25 |
Martes | 2 | __Marces | 13
, Migrcoles 13__ | | Meercoles | 8
. Jueves | 'IS _ Jueves | 9
|_Mernes | |__Viernes | SR
ul.:‘.:ulc Tavan s

a. Establece la media de ventas de esa marca en
cada almacén

b. Si se quiere cerrar el almacén con menos pro-

medlio de ventas de esa marca, ;cudl deberia
escogerse?

Razonamienta
0 Construye una distribucidn de frecuencias Que
@ cumpla con las caracteristicas pedicas en cada caso.
a. Que la mediana sea mayor que la moda.
b. Que la moda sea mayor que la mediana.
. Que las tres medidas sean iguales.

M I an

Textos para consulta: Mateméticas 10 Ed. Santillana.:
https://drive.google.com/file/d/0B3DOWhLX1AkhV1BIb3A5VGRpeFk/view
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